

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu: 1 lună 1 cor. 70 bani, 1/2 an 5 cor., 1 an 10 cor., 1 an 20 cor.
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult
Pentru monarhie: 1 lună 2 cor. 40 bani, 1/2 an 7 cor., 1 an 14 cor., 1 an 28 cor.
Pentru România și străinătate: 1/2 an 10 franci, 1 an 20 franci, 1 an 40 franci.
Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

INSERTIUNILE

Un tir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oră 12 bani, a treia-oră 10 bani.
Redacția și administrația: Strada Popoalei Nr. 15.
Se prenuuăra la poște și librării.
Epistole nefracate se refuza. — Manuscrise nu se înspăia.
Numeri singuratici la 10 bani se vënd în Sibiu; la librăria 'Tipografiei', societate pe acțiuni și la librăria L. Michaelis, strada Cisnădiei, 27. — În Alba-Iulia la librăria Weisz Bernat la loterie.

Elementul românesc în politica orientală.

IV. — Articol final. —
(2). De când există cele două mari alianțe europene, oamenii politici români și presa română serioasă s'au găsit în curent cu necesitatea unei atitudini cuminți în politica esternă. Recunoșcând trebuința și foloasele unei înclinări a României și peste tot a elementului românesc către cele trei puteri centrale, factorii conducători ai politicii esterne dela București au observat în același timp o atitudine loială și corectă și față cu statele dublei-alianțe.

de cele mai mari libertăți. Legile democratice ale țării lasă în dragă voce societățile și toate acțiunile lor naționale. Mulți Nemți au ajuns și mai ajung la pâne bună în regatul român, fără să-i treacă cuiva prin minte că pentru asta ei ar trebui să se desnaționalizeze, cum e cazul în Ungaria.

În Transilvania și în Bănat, noi Români trăim de-asemena în cea mai bună pace și frăție cu Sașii și cu Șvabii. Nu mai puțin Români din Bucovina cu Nemții de acolo.

Intre Români, valoroasa cultură germană este cu drept cuvânt iubită și apreciată. Nimeni nu s'ar gândi s'o hulească, după-cum se întâmplă în Ungaria, — cu toate că ea nu ne-a adus nouă nici a zecea parte din serviciile pe cari le-a adus și le mai aduce Maghiarilor.

În sfârșit, regatul român are o dinastie germană respectată și bine văzută în toată țeara.

Eată tot atâtea circumstanțe, cari — pe lângă împrejurările politice — pledează și ele cu tărie pentru simpatia Românilor față cu triplea și pentru onestitatea politicii române.

De aceea, nici factorii conducători ai triplei-alianțe n'ar trebui să scape din vedere importanța și vrednicia întregului element românesc în politica generală. În loc să se mai razime ca pe baionete (ceea-ce-i foarte periculos, credem!) pe actuala politică nesăbuită a Ungurilor, ei ar aduce mai bine la reșea pe această. În loc să conteze numai la România, ea ar avea mai bine în vedere întreg elementul românesc, a cărui existență și propagare națională cât mai riguroasă este în chiar interesul politicii urmărite de puterile triplei-alianțe.

În contrast categoric cu politica Maghiarilor, politica română a manifestat în permanență o completă loialitate față cu politica de pace a triplei-alianțe. Nici oamenii politici din regatul român, nici Români din celelalte state nu s'au gândit — ca Maghiarii — să conspire pe ascuns în contra triplei și să cadă în tîrguiri peride cu alte puteri.

În contrast cu vrăjmăgia ce o poartă Maghiarii dinastiei de Habsburg, noi Români din monarhie sîntem devotați cu sinceritate Monarhului și casei noastre domnitoare. Nu visăm nici independență, nici irendență și jinem strîns la unitatea monarhiei, la suveranitatea dinastiei, la pace și la ordine în statul nostru.

În contrast cu Maghiarii, noi Români viețuim pretutindeni în cei mai buni termeni cu elementul german. România, departe de-a combate și de-a pune la carantină importul german, îl primește cu cea mai mare prietenie — deși Germanii și Austriacii trachează pe Români mult mai vitreg economiceste ca pe Maghiari, și esportul român este foarte adese-ori zădărnici și molestat pe piețele austriece și germane și conourat cu violență pe alte piețe.

Departe de-a fi tratați ca în Ungaria, Nemții din România se bucură lor își șopteau de dor. Ear' ruinele surfi ale castelului păreau rămășițe din armura unui bătrân și de demult morerou — veacul medieval.

Obosiți cum eram, am lăsat pe mai târziu admirarea splendidului monument al lui Bismarck și am intrat în castel, ori mai sincer zis, în — han, căci de castel nici pomană. Lume multă, tineri studenți și burschi bătrâni, cu șepcile lor colorate puse știrgărește pe ceafă, che-fuesc veseli la o masă lungă. Frumoa-sele cântece studențești germane răsună puternic și zîngănitul crigelor de bere spumoasă le imprimută un acompaniament sburdalnic.

Ne-am așezat și noi la masa de mai nainte întinsă (din grija cea bună a șefului excursiei) și ne-am pus pe ospătate. Clipele vesele se scurgeau ca miera și berea serba triumful cel mai complet: era pe buzele tuturor!

S'au finit — firește, — și câteva toate: calde ca ziua cea ferbinte, care ne ducea gândul pe la butoaiele cu bere, și sîmne ca dispozițiunea sufletelor noastre. Dr. Weigand a toastat dela inimă pentru prosperarea României și pentru triumful Românilor cari luptă pentru drepturile lor, ear' unul dintre Români i-a mălămit în cuvinte simțite, relevând meritele lui pentru știința românească.

Pe la orele 4 după amiază, am luat-o spre casă, după-ce vreme îndelungată admirăram momentul falnic al fondatorului Germaniei de astăzi. Monumentul, lărat cu o splendidă inscripție de artist, înfățeșază pe Bismarck idealizat — ca tînr student, cu spada în mână, privind cu ochi de profet în zarea depărtată. Lângă el, credincioșul lui căne. Valoroasa operă de artă e ridicată din roadale entuziasmului studenților din toate 'corurile' (societățile) Germaniei și e vrednică de sentimentele cari i-au dat ființă.

Cum îl priveșcu cu ochi estasiați, gândul și inima îmi zboară departe în țeara unde vusoc voinește munții cei slăviți ai Moților nostri... Oât de bi necuvîntată de Dumnezeu ar fi școala pe creștetul Defunatei, o neperitoare stavă a celui mai ideal om pe care l-am avut vre-odată noi Români... o statuă a lui Avram Iancu!

getători, este frăția de sânge cu Basarabeni și solidaritatea națională a României și a noastră a tuturor, cu acești nenorociți frați smulși dela sinul mamei lor. Dreptul lor la o asistență și la o cultură proprie națională par a nu-l mai tăgădui atât de volnic nici oamenii guvernului ruseesc. Cel puțin așa ne spun unele măsuri favorabile luate de curînd, potrivit dorințelor legitime ale Românilor basarabeni.

Atât visita dela 1898 a Regelui Carol la Petersburg, cât și actualele vizițe rusești la Constanța și la Sinaia, precum întreaga politică loială și luminată a României — indică clar la faptul, că oamenii politici români doresc să trăiască și pe viitor în cele mai bune raporturi cu puternicul vecin, la care România e avisată prin însași situația ei geografică. Ceea-ce însă cu drept cuvînt pretinde politica română, este respectarea drepturilor statului român și peste tot respectarea individualității naționale a poporului român, care vrea să trăiască liber și după firea lui proprie.

De aceea, agitații panslaviste ca și cele din vremea din urmă, vor fi totdeauna, respinse și urgite de toți Români, ear' Rusiei nu-i vor pute profita nimie.

Trăind de veacuri între Slavi și cu Slavii la olaltă, poporul român înțelege rostul acestui traiu în sensul cel mai pacific. El nu-i vrășmașul nici al firei slave nici al vre-unui popor slav. Dovadă poate servi generositatea României la 1877 față cu Bulgarii, astăzi atât de ingrași, pentru a căror independență ea și-a versat sângele din prisos. Dovadă poate servi și simpatia noastră față cu lupta națională a Slavilor din Austria și cu deosebire alianța noastră strînsă cu naționalitățile slave din Ungaria.

Politica română o caracterizează și a caracterisat-o totdeauna calitatea cinstită a Românilor: se nu rînească la dreptul nimănu, se pretindă numai propriul seu drept.

Cine recunoaște drepturile ființei noastre naționale, acela n'ie prieten bun: fie Slav, fie German, fie Maghiar. Cine nu — acela nu ne poate fi prieten, chiar frate de ne-ar fi!

Asta-i nota care determină, care trebuie să determine și politica poporului român față cu cele două mari grupări de state. Căci — parafrazînd o vorbă înțeleaptă a lui François Deak — noi sîntem în stare să riscăm totul pentru idealul păcii europene, dar' nici-odată propriul nostru neam!

Ceea-ce totuși nu se poate delătura și ceea-ce vor admite și Rușii onest cu-

Sibiu, 18 Oct. 1901.

Apponyi. Toate foile din Budapesta aduc ca fapt împlinit știrea, că prezidiu al noului parlament va fi ales contele Apponyi Albert. Par-tracările între guvern și Apponyi sînt încheiate deja și fruntașii opoziției încă sînt învoiți cu alegerea lui Apponyi, dela care așteaptă cea mai deplină imparțialitate și tactică de conducere a discușiunilor parlamentare. Presa maghiară discută din diferite puncte de vedere așezarea lui Apponyi în șcautul scaunului prezidențial. Unii susțin, că guvernul a vrut să scape de Apponyi, care n'a putut rămînd în partid ca soldat de rînd, cu un simplu scaporal al lui Széll. Ear' alții sînt de părere, că din scaunul de prezidiu Apponyi mai ușor și mai iute va pute trece în fotoliul ministerial.

Budgetul anului viitor. După-cum anunță semioficiosul 'Budapesti Tudositó', budgetul pe anul 1902 este stabilit deja și imediat după deschiderea parlamentului va fi prezentat spre desbatere. Cu această ocaziune ministrul Lukács își va ține expusul obi-cinuit.

ALIANȚA ROMÂNŌ-TURCĂ. Ziarul rusec 'Novoje Vremja' e informat despre o apropiată încheiere de alianță între România și Turcia. 'Nov. Vr.' dă mare importanță întâlnirii regelui Greciei cu Monarhul nostru la Viena. La această întâlnire, zice foata rusească, va veni în discutiție și alianța româno-turcă, care e proiectată a se încheia sub protecția (?) Austriei.

Astfel, după încheierea acestor alianțe cu Turcia, alianța statelor neslave din Balcani (România, Grecia, Turcia) va fi fapt împlinit.

Alegerile. În zilele trei din urmă s'au întîmplat cele mai multe alegeri, în locurile unde au fost balotații. Până acum este cunoscut rezultatul în cinci locuri. Au fost aleși trei kossulhiști, un guvernamental și unul cu program popular.

Urmasul lui Egan. Semioficiosul 'Maghar Nemzet' anunță, că Molnár Béla n'a fost denumit comisar în locul regretatului Egin Ede, ci a fost încredințat numai cu inspectarea desvoltării vieriului.

CHESTIUNEA SAN-GIROLANO. Opoziționali din parlamentul italian vreau să facă chestiune celebră din chestiunea institutului San-Girolano. Acțiunea lor este îndreptată contra triplei-alianțe și înduceși contra Austro-Ungariei. Douăzeci și nouă de întrebări și șesșezeci de interpelări sînt anunțate deja în această chestiune. Mai ales Prinetti, ministrul de esterne va fi atacat în mod violent, pentru-că nu s'a dovedit dușman al triplei-alianțe, după-cum se aștepta, considerînd trecutul lui politic. Se vorbește chiar de esirea lui Prinetti din cabinet. Guvernul italian, pentru de a răspunde la aceste atacuri, probabil va publica notele schimbate și textul înveteții încheiate în această chestiune.

Alegările și chestiunea naționalităților. Organul lui Széll, 'Magyar Hirlap' reproduce un interviu, avut cu fostul president al 'reichsrathului austriac, Dr. Victor Fuchs în chestia alegerilor dietale din Ungaria. Politicianul austriac a zis între altele: 'Im-prejurarea, că au fost cercuri electorale unde s'au ales deputați de-ai naționalităților, e la tot cazul un simptom caracteristic, care dovedește, că politica 'statului maghiar unitar nu mai poate fi susținută mult timp. Acestei politici i-a trecut deja vremea și Ungaria se va vedea în curînd pusă în fața chestiunii de naționalități.

Republica balcanică. Comitetul macedo-bulgar și-a format programul aspirațiunilor sale cu privire la Macedonia astfel:

- 1. Republica federală, compusă din provinciile turcești Salonic, Monastir, Uskub și Adrianopol.
2. Noua republică va fi cu totul independentă de Turcia.
3. Ea va fi administrată de oătră un consiliu federal, ai cărui membri vor fi aleși.
4. Fiecare canton al republicei se va bucura de autonomie sa pentru afacerile locale.
5. Republica nu va avea armată, ci numai o miliție în cas de lipsă.
6. Volul universal, referendum, reprezentarea minorităților, impozitul progresiv pe venit, impozitul pe proprietate, libertatea întrîinirilor și a presei, egalitatea pentru toți cetățenii.
7. Alegerea funcționarilor civili.
8. Prezidiuțale federațiunii va fi ales pe cinci ani prin vot direct.

Agitație naționalistă. Din Timișoara primim știrea, că vicecomite-le Capdebo a dat ordin fisolgăbiraelor respective, ca să cerceteze de urgență și cu cea mai mare stricteță casurile de agitație naționalistă, ivite cu-

nile de foc ale naționalităților din Ungaria.

Astfel, angajați în conversații înflăcărâte și pasionale, calea cea lungă ne-a fost scurtă și popasul la o stație de tren ne-a părut mai mult o ședință de discuții, decăt un prilegiu de repaus. Seara târziu, un tren generos ne-a predat în vre-o două ore bătrîneli Lipsea. Pe drum, ajuns într'un compartiment cu câțiva colegi nemți, am folosit ocazia și am încreoat să le descoper multe din tainele tragice ale luptei noastre naționale. Mi-se umplea sufletul de bucurie, vîzînd indignarea lor față cu teroarea ungurească și calda simpatie față cu cei-ce luptă pentru sfînta dreptate.

Se făcuse noapte cînd — trupești obosiți, sufletește înviorați — ne despărțirăm unul de altul în gară din Lipsea, mai strigînd un veselnic 'Hoche și Trăiască iubitului nostru măiestru și conducător în cele științificești ca și în cele studențești. După-ce ne mai abăturăm cu prietenul Sorin pe la o cafenea, se ne mai destăinăm după obicei impresiunea unful altuia și se ne mai desfășăm sufletele cu blagoslovita încredere frățească, — ajunșeu în sfîrșit acasă.

FOIȚA „TRIBUNEI“

Serisori din Lipsea.

— Unui prieten anonim. —
II.
O excursie de vară.
(Urmare și fine).
După delicioasa tîhnă sufletească ce am încercat în privirea Domnului, am luat-o pe jos către Rudelsburg. Cu un scurt popas la o cărcimă poetică de pe un deal plin de grădini umbroase, vre-o cinci-șese ore am mers pe jos, ca niște veritabili ostași prusieni, prin praful șoselelor și prin desușul pădurilor. Glumind unul pe socoțea altuia, cîntînd fiecare pe socoțea lui, — discutînd și ștergîndu-ne fruntea de sudori — eată-ne, în sfîrșit, ajunși sus pe munte, la inima pitorescului castel din Rudelsburg. Soarele trecut de amiază și ziua strălucia de bucurie. Cerul, sînin ca ochii unei ideale Gretchene din poeziile romanticilor lui Schlegel, se vedea liniștit ca marea și limpede ca lacrîma. Aerul era cald și dulce. Frunzele copaci-

ocasiunea alegerilor dietale în cercurile Biserica-Albă, Văgvar și Rocaș, precum și toate abuzurile întâmplătoare, și despre rezultatul și rapoartele imediat. Oare mișcarea Nemților bănățeni s-a fi dat de lucru lui Capdebo?

Din Austria.

Ieri s'a întrunit de nou parlamentul austriac. Vicepresidentul reichsrathului, deputatul Prade și-a prezentat presidentului conte Vetter demisiunea sa. Cehii voesc, ca locul lui Prade să-l ocupe un Ceh și delegația parlamentară a clubului ceh a decis să candideze pe Zacek. De altă parte șefii partidelor germane au ținut o conferință și au decis, ca Prade să fie înlocuit tot cu un German, designând la acest post pe deputatul Kaiser, presidentul partidului popular german. Clubul ceh, după cum e informat de Slav. Corr. a decis să dea vot de neîncredere guvernului, fiindcă a ajuns la convingerea, că guvernul simulează neutralitate politică și de naționalitate, dar de fapt lucră contrar.

Partidele germane în conferința lor au decis, că parlamentul se ia la desbatere deodată bugetul pe 1901 și 1902.

Alegerile pentru dieta provincială a Dalmației s'nt fixate pe zilele de 10 și 12, respectiv 21 Decemvrie c.

Din comitate.

Lupta în comitate.

Lupta în comitate ne este impusă prin programul național și totodată prin ea putem face școala politică. În câteva comitate membrii români congregaționali desvoaltă o activitate vrednică de toată lauda, făcând interpelații și apărând interesele românești. De curând am văzut o luptă frumoasă a Românilor în congregațiile din Sibiu și Lugoj, o luptă vrednică de toată lauda. Asemenea lupte s'ntem obișnuite a vedea și în congregațiile comitatelor Hunedoara, Brașov și Arad, mai sporadic în Făgăraș, Bistrița și Aiud. Dure, că în celelalte comitate cu populație română membrii români ai congregației nu dau semne de activitate. Căușa? Va fi neinteresarea sau poate genarea, că fiind prea puțin vor fi desconsiderați și nu vor obține rezultate. Această abținere însă trebuie să dispară. Noi trebuie să nișim a ne constitui și a lua parte activă la viața comitatenească, ear de altă parte se ne silim, ca pe lângă virilității, ce-i avem, să alegem cât de mulți membrii congregaționali.

Alegerea membrilor municipali.

Ocaziunea de-a învâli membrii municipali români o avem acum. În curând, cam prin luna Noemvrie, vor fi alegerile membrilor municipali în toată țeara. Frunțașii noștri de prin comitate trebuie de cu vreme să pue în mișcare pe alegătorii români, să-i lumineze și

Dar, deși toropit de oboseală, pa-coasta naibii — nu puteam adormi de loc. Gândurile, rămase de capul lor prin completa amorteală a trupului, își făceau și imi făceau de cap; alergau și se băteau și se învâlmăceau într'un joc drăcesc.

Ce să fac? Cum să ademenesc somnul, ca să se facă hot și să mă fure? Ah! Am găsit șiretlicul. J. Bruscu, spre ne mai pomenită spaimă a gândurilor mele, cari jucau fantastice balet de amintiri și de aspirații, de regrete și de nădejdi. Evocai în minte tabloul acelei nenorocite vieți studențești, unde bietele suflete românești pribegesc între lupi și între alte asemenea dobitoace, ascultând urelul unor tozări europeniști și necunoscuți urechi europenești.

Șiretlicul prinse mai repede decât credeam. Milos cum e, somnului i-se făcu jule de bietele mele gânduri spaimentate și c'o destoiniofe genială mă șterpeli pe nesimțite, cu gânduri cu tot. Adormisem de groaza amintirilor unei vieți, din care eu voia lui Dumnezeu am fost eliminat.

Ascanto.

organizeze, ca pe ziua alegerii să apară în șiruri încheiate.

În Ardeal și Ungaria avem vre-o 20 de comitate, în cari putem alege un număr considerabil de membrii congregaționali români. Eată aceste comitate: Alba-inferioară, Arad, Bistrița-Năsăud, Bihor, Brașov, Făgăraș, Hunedoara, Târnava-mică și mare, Cojocna, Caraș-Severin, Maramurés, Murș-Turda, Sătmăr, Sibiu, Sălagiu, Solnoc-Dobăca, Timiș, Turda-Arieș și Torontal.

Dar în afară de acestea se pot alege Români în unele cercuri și în comitatele următoare: Bichiș, Cenad, Ciuc, Treiscaune etc.

In Arad.

În chestia membrilor municipali s'a început deja mișcarea în mai multe comitate. Astfel de mișcări ni-se semnalează din Sibiu, Bistrița și Arad.

În Arad clubul români comitatens a ținut deja o ședință, luând dispoziții în vederea alegerii membrilor congregaționali. Cluburile și frunțașii din celelalte comitate au datorința a lua și ei fără amănare dispoziții.

Mai amintem, că congregația de toamnă a comitatului Arad este convocată pe Luni, 28 i. c.

Din comitatele Târnavelor.

Congregațiile de toamnă ale comitatelor Târnavei-mari și Târnavei-mici s'au ținut în 16 i. c. În ambele congregații comiții supreme au raportat despre mersul alegerii de deputați.

În aceste comitate Români au puțin virilități și membrii aleși. Din acestia nici unul nu și-a ridicat cuvântul în adunare. Se vede, că acești membrii dorm somnul nepăsării și au apoi s'nt mulțumiți cu starea din comitatele lor!

Invetătorii la Blaj.

Adunarea Reun. Invetătorilor rom. gr.-cat. din archidieceasă.

Adunarea generală a Reuniunii invetătorilor români din archidieceasa gr.-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, după cum s'a anunțat, s'a ținut în 3, 4, și 5 i. c. în Blaj.

Nu voesc a face un raport detaliat, ci la dorința expresă a unor colegi voiu să schitez momentele mai importante, cari au preocupat foarte mult pe cei 70 invetători în frunte cu întreg corpul profesoral dela institutul preparandial, școala de fetițe și cea de aplicație din Blaj, prezenți la ședințele reuniunii.

Și pot afirma dela început, că impresiunile, cu cari ne-am depărtat cei cari am petrecut 3 zile în acel centru, de unde porniram odinioară cu focul sacru în inimile noastre în mijlocul poporului, de data aceasta s'nt bune.

Nu-i vorbă, străinul mi-ar suride în față la afirmațiunea aceasta, așteptându-se just și ecuitabil la mai mult dela o corporațiune de 600 invetători. Imprejurarea că nu s'au aranjat petreceri, producțiuni etc., că numărul celor prezenți a fost relative mic, precum și discuțiunile jalelea vii, une-ori mișcate și critice — i-s'ar fi părut cine știe cum.

Dar chiar motivele acestea mă fac pe mine să socotesc adunarea aceasta de un bun augur, căci am văzut însuflețirea membrilor manifestată în cele 4 ședințe interesante, cari părea că nu voesc a se deslipi de masa verde până ce n'ar fi aflate toate mijloacele, prin cari să se poată ridică reuniunea noastră la nivelul demn de cea mai mare reuniune culturală ce o avem în archidieceasa Blajului.

Frasele și părerea din trecut a multora, că reuniunea archidieceșană înocă mult timp e un pium desiderium, și-au aflat izvorul. Eram indelețnic și aștepta să ni-se des pruncă și mai mult — să ne croiescă alții »disciplina«, care trebuie să fie inima reuniunii noastre, și care nu poate să lipsească din sinul nici unei societăți. Ceea-ce nu e bine așa, căci dacă se așteaptă ori-ce pornire — s'au chiar silă — tot numai de sus, e dovadă de micimea noastră, pe care nu — o admit, neputând face noi nimica înainte de a fi stimulați de acolo.

De aci rezultă, că rămânând noi invetătorii înțeleniți, cu dorul ca alții să ne miște și să ne lege unde pe noi ne doare, vom da dovadă numai de ceea, ce deocamdată nu voesc a numi.

De ceea am zis, că adunarea dela Blaj, eu o socotesc în această privință de un bun augur. Interesul și discuțiunile acelea vii le privesc de niște semne bune, fiind de credință, că reuniunea noastră începe a deștepta interesarea invetătorilor.

Din toate momentele adunării, cel mai îmbucurător și mai însuflețit pentru noi a fost sosirea în mijlocul nostru a Escel. Sale bunului nostru Metropolit și a câtorva domni canonici. Chiar împrejurarea aceasta a însuflețit în cei de față atât însuflețire... dându-se dovadă totodată, că glasul dulce al păstorului nici-când nu va împraștia turma.

În alții oaspeți au și fost salutați din partea presidului printr'un avântat discurs, la care răspundând Escel. Sa Metropolitanul, prin părințești cuvinte, ne-a pus la inimă dragostea și iubirea de școală, care ridică popoarele la lumină și mărire, mai dăruind și reuniunii 100 cor.

Între alți oaspeți să amintesc pe dl Iuliu Bardosy, insp. reg. în pens., cu cunoscuta-i dragoste ce o prestează invetătorimii și causei noastre școlare, poate ca nime altul în Archidieceasă, și pe dl Dr. E. Dăian — cari încă n'au lipsit nici un moment din mijlocul nostru.

Asemenea dorim, ca domni prof. gimnaziali Dr. Rațiu și Deac, cari s'au făcut membrii ordinari ai reun. și au participat la toate ședințele, să servească de stimulent pentru întreg corpul profesoral dela gimnasul din Blaj, făcându-se membrii și participând nu numai la adunarea generală, fără și la adunările despărțimintelor, cum fac profesorii dela gimnasul din Brașov.

Prima ședință de Vineri dimineața îndată după vorbirea de deschidere a presidului și cea a Escel. Sale, s'a suspendat pe câteva minute, fiind la ordine zilei prelegerea practică foarte reușită a dlui prof. Ungurean. Redeschizându-se ședința s'au citit trei rapoarte pe cari mai bine de nu le-am fi auzit. De șe ceteau în prezența Escel. Sale numai mângăiere nu i-ar fi causat.

Anume: Din raportul comitatului central nu puteai scoate alta, decât desinteresul și lipsa de disciplină ce domnește în unele despărțiminte. Din raportul casarului tot așa, și din cel al comitatului redacțional al organului reun. »Foaia Școlastică« asemenea. Alt-cum voiu reveni (și rog să revie și alții) la acele despărțiminte lipsite de ori-ce disciplină, arătându-le mai de aproape cu degetul, căci — să mi-se ierte — dacă s'nt și invetători nedisciplinați, cum vor putea ei disciplina pe alți?

Sau e disciplină aceea, că unii ceteșo foaia de 3 ani fără a trimite un crucer din abonament și nici taxele de membrii nu și-le solvesc?

Alt-cum adunarea a știut afla mijloacele de leuire, rămânând numai ca biroul central indemnizat să le aplice, să nu întârzie nici un moment. Tre-când și peste această greutate putem zice apoi că reuniunea a trecut peste greutățile începutului, cari atât de mult durează la noi Români în ori-care mișcare. Reuniunea lucră în stil mare, revărsând lumina ei mai mult asupra invetătorimii, dar despărțimintele, prin cari trebuie să trăiască și să se manifesteze reuniunea noastră, stând în contact nemijlocit cu poporul, razele de lumină emanate de sus trebuie să le împartă poporului. Ear' dacă vede poporul, că ne apropiem cu dragoste de el, câștigându-i încrederea, putem fi siguri, că reuniunea ar câștiga zeci de mii de membrii ajutători. S. e. Des-părțimintul în care mă aflu eu, are numai 13—14 invetători, dar' are și membrii fondatori și sute de membrii ajutători. La adunările generale todeauna a fost reprezentat prin 5—7 delegați; ear' adunările despărțimintului s'nt adevărate sărbători în mijlocul poporului.

Fără îndoială avem câteva despărțiminte-model. Dar' numai câteva!

Ear' la adunarea generală din estan ne-am revăzut cei din câteva despărțiminte, 70 la număr, cari într'o zi și jumătate părea că numai finim cu censurarea rapoartelor (să nu zic: restanților).

Și totuși afirm, că însuflețirea adunării creștea din moment în moment. Cu deosebire admiram paciența și dragostea arătată a Ilustrilor bărbați încărungiți într'ale școlae: domni Muntean și Bardosy, cari păreau că întinereșc în mijlocul nostru.

Trecând peste discuțiile încordate, cari ne-au răpit 3 ședințe, căutând mij-

loacele pentru a introduce disciplina în sinul reuniunii noastre în toată forma, — s'au mai luat și alte hotăriri.

Aceea ce să rugăm pe Veneratul consistor a interveni la înaltul ministru a) pentru a da invetătorilor archidieceșei dreptul de a pute călători cu bilet de jumătate pe căile ferate din patrie, b) a ne concede ca corespondența oficială a reuniunii să fie liberă de porto.

A mai fost indemnizat comitetul central a interveni la prea Veneratul consistor în chestia diurnelor și speselor de călătorie, ca acelea să se dea invetătorilor și cu ocaziunea participării lor la adunările despărțimintelor, precum și a aprecia printr'un circular că invetătorul este din oficiu membru ordinar al senatului școlastic. E drept, că unii din preoți deneagă acest drept invetătorului, dar' acesta are drept în sensul legii a apela ori-ce conclud al senatului școlastic adus în absența lui, care desigur se va nimici.

Am mai decis noi și alte lucruri, pe cari nu le mai înșir. S'nt încă destule chestii cari privesc școala, d. e. metodel »pășesc«, preafisat încă și azi ic-colea prin școlile noastre; manualele slabe ce le avem pentru școlae archidieceșei etc.

S'ntem pe puntea începutului. Și de ne vom și organiza ca să ajungem țărurile dorit înainte de a ne întoarce fricoși de unde am plecat — vom pute ajunge să vedem reuniunea ocupându-se nu numai cu de-al de-a noastre, fără cu toate chestiile »ruginate«, cari privesc școlaele populare.

Să dorim numai, ca atât cei din fruntea noastră, cât și cei din jurul nostru — întreaga archidieceasă — să ne spriginească; ca pe viitor să ajungem a nu mai discuta în plenu ședințelor chestii de »împrumuturi« și »datorii«, fără chestii de-ale școlae.

Ca să revin la însuflețirea noastră accentuată la început, pot zice, că aceea s'a început în inimile noastre, văzând dragostea arătată invetătorilor din partea înalților oaspeți, de cari am amintit, și care însuflețire s'a potențat — la bancbet.

Poate că porțile de vin, cum zicea vecinul meu, au fost prea mici, pentru a putea asculta atâtea toate însuflețite. Aici, aici ne-am dat noi seama că e a fost Românul și ce este. Cele două clasice toate ale domnilor Dr. Dăian și Sabo, apoi cele ale domnilor profesori Dr. Rațiu, Deac, Bardosy, N. Pop, Muntean, Negrușiu etc. au fost de-ajuns ca să uităm toate necazurile dăscălești, pe un an de zile — până fi vom auzi eară. Dintre invetători au vorbit dnii: Pop (Șinca-veche), Pampu (Alba-Iulia) și Dopp (Vașarheiu) nu mai puțin însufleții ca cei dinăun.

Ședințele adunării s'au finit Sămbătă în 5 Octomvrie printr'un frumos cuvânt de închidere al presidentului, la care a răspuns în numele adunării dl I. Pampu, mulțumind domnului Muntean pentru zelul și pașința cu care a condus ședințele și dorindu-i ca D-zeu să-i țină încă mulți ani în mijlocul nostru.

Revista esternă.

Bulgaria.

Agentura telegrafică »Die Information« (în Viena) publică din Sofia senaționala știre, că acolo se pregătește o lovitură de stat, care înțește anexarea Bulgariei la Rusia. Toți ofițerii bulgari s'nt amestecați în conjurațiunea aceasta, câștigăți fiind prin asigurarea, că în cazul anexării vor fi primiți cu rangul actual în armata rusească. Mai mulți ofițeri superiori au declarat în public, că aderă la ideea anexării. Rușofili din Sofia lucră acolo pe față, ținându-și consultările în edificiul consulatului ruseesc.

Cu greu ne vine a crede, că Bulgaria să fie așa de ingenuchiată la picioarele Rusiei, încât să și vândă, de dragul ambiției ofițerilor ei, independența numai de ieri câștigată.

Mișcări revoluționare în Rusia.

Din Chișineu a sosit la Viena știrea, că în Rusia se pregăteșc din partea studenților și a celor asupriți noue revolte. Zilele trecute avea să fie deportat la Siberia un student închis în temnița din Chișineu. Pentru eliberarea lui au sosit mai multe sute de studenți universitari din Chief, cari încunjurând temnița, au încercat să pătrundă în ea. Între

soldaiți de pază, ajutați mai târziu și de Căzaci, s'a iscat o luptă sângeroasă; studenții, cei mai mulți răniți, au trebuit să se retragă, dar' întăriți cu cete din popor au cutreerat străzile orașului. Numai cu mare greutate i-a succed forței armate să rispească pe manifestați. Temnițele și spitalele s'nt pline.

Se pare, că mișcarea revoluționară eșită la iveală în Chișineu numai o verigă dintr'un lung lanț, pentru-că revolte au isbușit și în alte orașe, unde s'nt universități, cum s'a întâmplat la Smolensk. În curând se vor repeta scenele acestea în Moscva, Petersburg și Harcoff.

Mișcările acestea câștigă mult în importanță prin faptul, că nu s'nt numai studențești, alăturându-se la ele și o parte mare din populațiune.

Răsboiul din Africa-de-sud.

Telegramele trecute prin censura engleză, mult înăspriță în urma proclamării stării de asediu, comunică mai numai știri despre sentențe de moarte (corect: ucidere), îndeplinite față de ofițeri și frunțași buri căzuți în captivitate englezească. Kitchener, devenit din general, hoher, a provocat prin cruzimile lui indignarea chiar și a Englezilor neobișiți încă de tot de patimi. Despre »spargerea victorioasă a cordonului englez, care voia să sugrume pe Botha«, raportează Kitchener numai moartea câtorva ofițeri și husari englezi răniți cu această ocaziune. Raportul este eară englezesc, știut fiind, că Botha s'a luptat cu grosul armatei lui Kitchener și nu numai cu un regiment de husari.

Ziarul »Morning Leader« asigură, că în ultimul consiliu de ministri s'a discutat din nou chestiunea remanierii ministeriale în sensul unei atitudini mai pacifice în răsboiul cu Burii. Din cauza opozițiunii energice a partisanilor lui Chamberlain, prim-ministrul a decis să demisioneze, ceea-ce va aduce retragerea întregului cabinet.

Ca succesor probabil se dă A. Keith cu fracțiunea sa liberală.

Afganistan.

În 15 n. au înmormântat în Simla cu mare pompă pe emirul Abduraman. Frații noului emir și toate notabilitățile adunate din privilegiul înmormântării, au depus jurământul de credință. Abibula a ținut o vorbire, în care a accentuat, că va apăra hotărârile țării, nu va mărf, nici nu va permite să se micescă țeara și va domni, după-cum l'a învâțat tatăl seu. Alianța cu Anglia va menține-o și pe viitor, căutând a continua relațiunile amicale cu ea.

Știri mărunte.

Peste Constanța emigrează la Turcia în cete mari Turci din Bulgaria.

În Sevilla (Spania) s'au continuat neriduelile. Mulțimea a aprins o mănăstire, a prădat prăvălii și au atacat cu petri miliția. Revolta a isbușit și în Ovideo.

Deficitul din bugetul Franței e de 91 milioane, din cari 50 s'nt neacoperite.

Dorința regelui Sârbiei, ca radicalii și progresiștii să formeze un club comun, a înfântit opoziție aprinsă din partea radicalilor. Dacă nu va succede aplanarea, guvernul va demisiona.

Guvernul francez a espulsat pe redactorul dela »L'Orient«, foaia oficială a Sultanului în Franca.

Admiralul grecesc și statul lui major s'nt pe drum către Constantinopol, unde vor fi primiți în audiență la Sultanul.

În Neapole și jur nu s'a mai ivit nici un cas de ciună.

Cronica zilei.

Sibiu, 18 Oct. n. 1901.

Manevrele viitoare. Din Viena să anunță, că manevrele anului viitor se vor țină în Ardeal, între Sighioara și Odorheiu-leucesc. Vor lua parte corpurile armatei din Sibiu și Timișoara. Baronul Beck va inspecțiunea în curând încă odată terenul.

Universitar eliminat. Nemezis nu întârzie nici-odată. Iși răsbură asupra oamenilor cu fapte jonioce și miserabile. — Foaia oficială a publicat zilele aceste eliminarea dela toate universitățile din țeară, a medicinistului Ziegler Iozsef. Acest Ziegler nu de mult a debutat ca culpabil într'un proces scandalos și neomenesc. A fost acuzat cu omor. A întreținut relații cu »Somvenberg Paula«, cari relații nu au rămas fără fruct. Ca să scape de obligamentul față de fată, cu ajutorul mamei sale a omorât băiatul nou născut. — La pertractare a enunțat, că îndată ce își va face pedeapsa, va lua în cășătorie fata. Din lipsă îndestulitoare de dovezi Ziegler a fost achitat, dar' de

obligamentul căsătoriei nu mai voia să audă. — In fine acum a venit Nemeziș și a făcut dreptatea.

Nouă dramă lirică. In curând se va reprezenta la Teatrul Național din București o nouă dramă lirică de dl D. C. Moruzi. Într-una din serile trecute a avut loc acasă la dl Moruzi o mică repetiție a primului act din această dramă intitulată Pescarii din Sulina. Se zice că muzica e cât se poate de plăcută și păstrează caracterul național Barcarola din prima scenă, duetul tenorului și sopranei, valsul primului act și deosebi romanța turturelei din scena 6-a, cântată cu multă gingașie de d-na Lucreția Brezbanu, a lăsat cea mai bună impresie.

Tragedii. O sguuitoare tragedie familiară s'a întâmplat altăieri în Chi-chinda-Mare. Nevasta locotenentului de în husari, baronul Eiselsberg, a murit lehtuzie. Lovitura aceasta nemiloasă a sorții l'a alterat atât de mult pe bărbatul nemângâiat, încât și-a tras două focuri de revolver în cap. Băiețelul rămas orfan e de patru zile. Erau tineri, locotenentul avea 26 ani.

A doua tragedie s'a întâmplat în Sopron. *Etelea Hubay* s'a reîntors din provincie acasă, unde a fost la culcuș. La sosire a aflat, că tatăl ei era în agonie, într-un spital. În desperație s'a împușcat. Cu o jumătate de oră în urmă a spiat și bătrânul.

Hymen. D-soara Elena Strimbu și dl Octavian Doei își anunță cununia ce se va celebra la 26 Octomvrie st. n. a. c. la 11 ore a. m. în biserica gr.-cat. din Bistrița.

Neorolog. Subscrierii cu inima zdrebită de durere, aducem la cunoștința tuturor consăngenilor, amicilor și onosoutilor, că prealubita și neuitata noastră fiică, soră, nepoată și cumnată *Livia Elena Zehan*, după un morb scurt, dar greu, și-a dat blândul seu suflet în mâinile Creatorului la 15 Octomvrie n. 1901 în etate de abia 5 ani. Rămășițele pământești ale scumpei defuncte s'au așezat spre odihna eternă, Mercuri, 16 Octomvrie în cimiterul bisericii gr.-cat. din D.-Sân-Mărtin. Fie-i țărina ușoară! Vasile Eugeniu Zehan, ca frate; Irina și Emilia Gabriela, ca surori; Vasile Zehan, avocat și soția sa Aneta născută Popp, ca părinți; văduva Maria Popp, ca bunică; Victor Fincu, ca omnat.

Romul Simu și copiii Virgil, Romul, Ana și Cornelia, părinți adoptivi și crescători Alexandru Albin, vice-protopop onorar și Iuliana Albin, frații Ioan, Nicolae, Veronica, Iudita, Onița și Eva, cu inima înfrântă de durere, anunță moartea prea iubitelor soție, respective mamă, fiică și soră *Ana Simu* născută *Chertes*, care în urma unui morb repentin a adormit în Domnul la 17 Octomvrie st. n., 4 ore d. a., în al 42-lea an al etății și al 22-lea an al fericiței sale căsătorii. Serviciul funebru se va face Sămbătă la 19 curent, 3 ore d. a. la domiciliul răposatei, strada Herbert nr. 15 ear' rămășițele pământești ale defunctei se vor depune spre vecinică odihnă în cimiterul gr.-cat. din Sibiu, Poarta Turnului. Rugați-vă pentru dnșea!

Aniversarea Principelui Carol. Mercuri 3/16 Oct. micul *Principe Carol* al României a împlinit opt ani. Din prilegiul acesta ministrul și Metropolitul Primat au fost în Sinaia, să prezinte felicitările lor prințului și familiei regale.

Agata Bărsescu la Brașov. După cum cetim în *Gaz. Tras.*, d-soara *Agata Bărsescu* debutează ca oaspe în Brașov la trupa directorului *Bauer*. A jucat deja în două piese cu succes deservit. Publicul încântat de prestațiunile marelui tragedian, inundează teatrul.

Ziarist străin despre România. Dl *L. Mandl*, cunoscutul filo-român, redactor al ziarului *Wiener Tagblatt*, a vizitat România, având mai multe convorbiri cu diferiți fruntași și oameni politici ai țării. D-sa a plecat la Viena fiind hotărât să scrie o carte despre starea economică a României.

Divorțul părechii Lónyai. *Neue Freie Presse* din isvor competent desminte știrea, despre divorțul părechii Lónyai.

Alegere de vicenotar. Ni se scriu următoarele: In Viștea-Inferioară s'e ținut în 12 l. c. alegerea de vicenotar. Candidați au fost patru, dintre cari unul *foș notar*, doi absolvenți ai cursului administrativ și unul fără nici o calificațiune. Și — spre mirarea tuturor — în urma uneltirilor unor indivizi și a procedurii încorecte a fisolgăbi-rului, a fost ales cel din urmă, care este lipsit de ori ce calificațiune. Contra acestei alegeri s'a dat recurs.

Abzicere. Secretarul administrativ de stat dela Ministerul de comerț, deputatul *Osörgög Gyula* în curând va abzicere. Asupra urmașului lui guvernul n'a decis încă nimio.

Unul se duce. Fișpanul comitalului Murș-Turda, *Mikó Arpád* și-a prezentat abzicerea ministrului de interne, care i-a și primit-o. Abzicerea

acestui fișpan era de mult așteptată, îngreunându-i-se poziția deosebi cu ocaziunea sângerosselor alegeri parțiale dela Murș-Ogorheiu.

Peste Marea-Mediterană. Sub acest titlu am scris despre aeronautul *Vaulx*, care cu balonul a plecat din Toulon peste Marea-Mediterană spre Algeria. Expediția însă nu a succes. După ce balonul a rătăcit trei zile pe deasupra mării, a fost împins de vânt spre apus, așa că s'a renunțat la întreprindere. Aseară la cinci ore balonul s'a coborât pe bastimentul care-l urma.

Bastimentul a luat pe călători și legând balonul cu frânghii, l'a tras spre uscat. Vaulx va reîncepe încercarea.

Ce s'e-i faci? Dragostea e mare putere. Habar n'are nici de concertul european, nici de... familie, nici de... etate. Așa se poate esplica, că un anumit *Iarovinsky*, proprietar de case, om cu familie, cu o jumătate secol pe umeri, a fugit cu domnișoara Emma Romek, unica fată a unui bogat giuvaergu. De mult s'a aprins dragostea în pieptul lor și-oa s'e fie pe deplin, cum zice Eminescu al nostru, au plecat în lumea mare »ca urma să și-o peară», și liniștiți s'ee drumul dragostei înflăcărâte... Dar', vezi, poliția, bat-o focul, și în ale dragostii se amestecă. Amorezii noștri s'unt curentați. Cât e de riguroasă însă poliția, un act de complesanță totuși a dovedit și aici: n'a spus etatea domnișoarei aventuriere...

Esposiție universală în Japonia. Japonezii au decis arangiarea unei esposiții universale la anul 1903 în orașul *Osaka*. Cu aceasta voesc să înrăde-cineze mai mult cultura europeană în Japonia. Oamenii progresului!

Intregire. Din șirul elevilor primiți la școala de cadeți din Sibiu, publicat în numărul 166 al *Tribunei*, a rămas afară numele elevului *Stefan Sarcadi* fiulul reverendisimului domn *Arseniu Sarcadi*, canonic capitular în Oradea-mare.

Vânătoare de tigru. În *Strigonia* a sosit zilele trecute o menagerie. Din neglijență un tigru a scăpat din cușoă, și acum ține în teroare întreg ținutul. În *Párkány* a omorât treizeci de oi. O companie de soldați a pornit acum în urmărirea sângeroasei fiară.

Cele din urmă. este titlul unui elegant și artistic volum de poesii de domnul *Radu D. Rosetti*, apărut în editura Steinberg, București. Prețul nu este indicat.

Motive de despărțenie în Austria. Curia din Viena a despărțit de curând pe o femeie, care se măritase după un năuc. Motivele de despărțenie s'unt mai multe păreri neobicinuite, ce avea bărbatul despre căsătorie. El zicea adică, ceea-ce s'a dovedit cu martori, că soția se deosebeste de o servitoare prin aceea, că nu i-se plătește simbrie, — că s'a însurat, ca să aibă o îngrijitoare ieftină, că datorințele și drepturile femeii s'unt spălatul, fertul și îngrijitul casei. Judecătorii, aflând în aceste păreri o vătămăre a egalității în drepturi și datorințe dintre bărbat și femeie, a scăpat femeia de bărbat. Sentința e cu stăt mai vrednică de atențiune, că se susține din o parte, că ar mai, fi bărbați, cari fără să fie năuci — cel puțin nu înaintea oamenilor — s'unt tot de păreriile celui despărțit. Un alt grup, foarte mare, se necăjește să gicească, ce sentință ar pronunța Curia, când s'ar plânge vr'un bărbat, că femeia, cu care s'a fericit, e de părerea, că pentru ea căsătorie e numai un asil de traiu bun material.

Foamete în Rusia. După știri private, în Rusia domnește foametea în 20 de provincii. Bieții țărani s'unt espusi miseriei celei mai mari și zilnic se întâmplă scenele cele mai grozave. Gazetelor rusești li-s'a oprit să scrie ceva despre foamete, așa, că în străinătate se știe puțin despre ea.

Grijiți de copii! Lui Gheorghe Oprean din Poiana-Sibiului li-a ars o clăie de fân, aprinsă din negrija unui băiat de 5 ani al lui. — Copii de 5 și de 7 ani ai lui Ioan Oana din Rod au aprins foc în șura șarului lor. Urmarea a fost, că au ars șura, un grajd, șoprul de lemne și un porc.

Un copil curajos. Despre curagiul unui băiat cetim într'o foale de albinărit următoarele: Chiar roise un stup și albinele nu și aflaseră un loc mai bun pentru a se așeza, fără capul unui băiat, care venise cu tatăl seu la stupină. Tatăl îi strigă băiatului să nu se miște și să închidă ochii și șura. Copilul ascultă, ear' tatăl seu luând apă, stropi albinele bine și le scutură frumos cu o peană într'o cojiță. Nici o albină nu-l împunse pe băiat.

Vifore pe mare. Pe Marea-de-nord s'a prăpădit în săptămâna trecută, când cu viforul, care a ținut câteva zile, 40 de corăbii. Chiar și în portul dela Hamburg au naufragiat 13.

Inmormântată fără preot. In una din zilele lunii trecute amurrit în Bistra femeia Buca Veronica. Ea a trăit în căsătorie nelegiuită. Văzând bărbatul legiuit, că muierea lui trăește cu altul, a bătut o bine în mai multe rânduri, din care cauză judecătoria l'a pedepsit cu 7 luni închisoare.

În timpul cât a trăit ea în căsătorie nelegiuită, parochul local Alexandru Papiu a admoniat-o de nenumărate-ori însă ea s'a esprima publice, — că nu are lipsă nici de popă, nici de sf. cuminicătură.

După ce a murit, preotul n'a vrut să o înmormenteze după viduala creștinească, fiindcă o astfel de femeu nu era vrednică să fie împărțită cu rugăciunile sf. noastre biserici. Iazădar a alergat feciorul moartei pe la pretură, care a poruncit cu amenințare de pedeapsă preotului să o înmormenteze, preotul a rămas tare și cadavrul a fost petrecut la groapă de primarul comunal.

Cei-ce s'ee lapădă de legiuirile bisericeii nici nu s'unt vrednici de mângâierile ei. *Un creștin.*

Nou adm. protopopesc. Ex. Sa Metropolitul de Alba-Iulia a numit ca administrator protop. cu sediul în Ciachi-Gârbou pe dl Iovian Andreiu, preot.

Omor. Locuitorul din Silvaș (Bănat), Moise Dămian, a fost aflat mort pe hotarul comunei. Cercetându-se lucrul s'a aflat, că el primise o sumă mai mare de bani din Buziaș. Conștăntanul lui, Vidu Dobozan, a auzit de bani și l'a momit pe om la câmp, unde l-au ucis cu lovituri de măciucă. După omor a alergat la casa ucisului și i-l fure banii, a fost însă prins și acum își așteaptă pedeapsa meritată în temnița din Timișoara.

Sinucis de rușine. Mihai Erdei din Măcău a fost aflat neap pentru serviciul militar. Drăguța lui l'a părăsit din cauza aceasta. Cu greu a suferit el o bucată de timp lucrul acesta, dar' când au plecat soții lui la începutul lui Octomvrie la serviciul militar, el i'a petrecut până la stație și când s'a reîntors acasă, s'a împușcat.

Știri mărunte. Din Petersburg s'ee anunță, că renumitul umorist *Mark Twain*, în călătoria sa prin Rusia, va sosi la sfirșitul lui Octomvrie în Petersburg.

Lângă Wittkovitz (Moravia), zilele aceste s'au ciocnit două trenuri. Zece vagoane s'au sfărâmat. Au fost trei morți și mulți răniți.

Altă ciocnire a fost aproape de Charochow (Rusia). Douăsprezece vagoane dela trenul de marfă au fost sfărâmate. Doi mașiniști, un fochiat și trei conductori au fost ucigși.

Esplosia dela Krusevac (Sârbia) se suspinează a fi politică. Din cauza aceasta s'au făcut arestări și ministrul de răboiu face personal ancheta.

Din Rio Ling vine știrea, că antropofagii indigeni au consumat cu apetit deosebit un corporal și șese matrozi dela marina spaniolă.

POSTA REDACTIEI. Cătorva Hymenisti. După-cum am spus deja, anunțuri de logodnă sau căsătorie scrie nu se i'au în considerare. Aceia cari doresc să le apară anunțurile s'unt rugați a le trimite în tipar.

Invitare de abonament la „TRIBUNA“.

Cu 1 Octomvrie 1901 v. încep noue abonamente lunare, ouartale, semestrale și anuale.

Domnii abonenți s'unt rugați a grăbi ou reînnoirea abonamentelor lor, pentru regulata expediție a foil.

Abonamentele se fac prin mandate postale și anumit pentru un timp, care începe ou prima și se termină ou ultima lună, după stilul vechiu.

Abonamentul anual costă . . . 28 cor. — bani.
Abonamentul semestral . . . 14 cor. — bani.
Abonamentul trimestral . . . 7 cor. — bani.
Abonamentul lunar costă . . . 2 cor. 40 bani

Este în interesul dlor abonenți, ca adresele să fie însemnate oât se poate de corect și legibil.

Domnii abonenți vechi s'unt rugați a lipi pe mandatul postal adresa tipărită dela fașile, în care li-s'a trimis „Tribuna“ până acum.

Administrațiunea

Din public. *)

Dare de seamă și mulțumită publică.

In ședința de azi, a comitetului reuniunii femeilor române din Abrud și jur, s'a luat spre știință, cum-că s'a administrat și primit la cassa reuniunii suma de 87 coroane 56 bani, întreg venitul curat, ce a rezultat la concertul tinerimii noastre din 28 Septemvrie.

Au suprasolvit: dl Dr. Zosim Chirtoș 10 coroane; Dr. Laurențiu Pop 6 cor.; câte 5 cor.: d-na Ana Filip și d-nii Mihaiu Cîrlea și Nicolau Cothigel; dl protopop Romul Furdui 4 cor.; Dr. Vasile Fodor 3 cor.; câte 2 cor. au suprasolvit dnii: Traian Radu, Alexandru Furdui, Aviron Macavei, Alexandru Ciura, Ioan Simu și Ioan Deonca; câte 1 cor. d-nii: Grațian Cioran, Dr. David, Zaharie Pușcariu, Dr. Ligety, d-na Șulțiu Francisca 60 bani și dl Silviu Lazar 60 bani. In numele reuniunii se esprima cea mai călduroasă mulțumită acestor contribuitori și tuturor contribuitorilor, precum și bravilor noștri tineri concertanți și cu deosebire d-soarelor: Lucreția David, Mărioara Nicola, Elena Adamovici și dlui Aurel Cioban, ca inițiator.

Abrud, în 10 Octomvrie 1901.
Alexandru Ciura.
secretar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacțiunea nu e responsabilă.

Bibliografie.

O carte bună.

În editura W. Krafft în Sibiu a apărut *»Drepturile și datorințele învățătorilor confesionali români«*, de învățătorul P. Conda. Prețul de boltă e de cor. 350 Se poate procura dela toate librăriile.

Cauza nemulțumirii și conflictului ce adesea se ivește între învățător și autoritățile școlare, în cele mai multe cazuri nu e alta decât ne cunoașterea drepturilor și datorințelor, — atât din partea învățătorilor, cât și a autorităților școlare. Învățătorii mai vechi se mai știu orienta în unele afaceri pe baza experienței, cei noi sunt aproape cu totul neorientați asupra datorințelor, și mai ales asupra drepturilor, ce le compet. Cartea domnului Conda e menită a pune capăt acestor triste stări de lucruri, dând indigetirile cele mai de lipsă în toate afacerile ce privesc pe învățători, pe scaunele școl. și pe inspectori de școale confesionale.

Recomandăm această carte tuturor învățătorilor conșții de chemarea lor, căci ea nu e iertat să lipsească de pe masa nici învățător.

O nouă carte de contabilitate. A eșit de sub tipar broșura *»Introducere în contabilitate și contabilitatea în partidă simplă«*, de I. C. Panțu, profesor la școala comercială superioară din Brașov. Cartea aceasta, scrisă într'un limbaj cât se poate mai ușor, este menită a lăfi cunoștințele de contabilitate dina poporul nostru. Purcuzând mișesele practice autorul stabilește regulile de lipsă și principiile contabilității, făcând un curs complet al acestei științe, astfel că ori-cine are interes se poate iniția cu ușurință în contabilitate. Recomandăm această carte cu deosebire învățătorilor, preoților, comercianților precum și tuturor, cari stau în legături cu bănele noastre. Cartea se estinde pe 14 coale de tip. 8º mare I—VIII+213 pag. Prețul este 2 cor. + porto postal 20 bani. Se poate procura dela librăria archidieceșană din Sibiu, dela tipografia A. Murășianu, librăria N. I. Ciuruu în Brașov și dela librăria seminarului gr. cat din Blaj.

Carte de cântece diverse, pentru toți și pentru toate, adunate și aranjate de Ioan Dariu. Cu ilustr. Prețul broș 50 b., legat 60 b. Brașov, 1901. Editura librăriei H. Zeidner. E o colecție de cântece compusă din hore, marșuri, elegii, imnuri, cântece diverse, cântece sociale, populare, doine, romanțe ș. a., toate bine alese.

Pentru învățători. Cunoscutul ABC-ar: *Micul prieten al copiilor* adică *Cartea pentru învățarea scrierii și citirii de Silvestru Moldovan* a apărut la tipografia archidieceșană din Sibiu, în a doua ediție, revizuită și augmentată.

Acest abc-ar compus după cel mai practic metod, este unul dintre cele mai bune manuale de acest fel, asupra cărnia atragem atenția învățătorilor. Prețul broșat 44 bani legat 50 bani. Se poate procura dela librăria archid. în Sibiu.

„Enciclopedia Română“, publicată din însărcinarea și sub auspiciile *»Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român«*, de Dr. C. Diaconovici, primsecretarul *»Asociațiunii.*

Din această folositoare publicațiune a apărut fasc. XXIII., care cuprinde cuvintele Manlius—Mira, laolaltă aproape 1300 articole, între cari un bogat material istoric și biografic de interes deosebit pentru Români; amintim titlii: Manolescu, Manu, Maniu, Marcovici, Marghiloman, Marian, Marienescu, Marin, Mărcescu, Massim, Mateiu Corvinul, Mavrogheni, Mateescu, Maxim, Meissner, Melchisedec, Meșianu, Micle, Mihălescu, Mihail, Mihalea, Mihályi, Mihnea, Millo, Mișcu, Minovici, etc., apoi din istoria universală: Maria Teresia, Martinovici, Martinuzzi, Medo-Perș, Menumort, Mi-grațiunea popoarelor, etc. Dintre celelate serieri mai mari și importante, remarcăm: o valoroasă serie de articole de medicină, igienă și balneologie, lucrata de Dr. I. Felix (Masagi, Maternitatea, Medicina, Miasma, etc.), E. Felix (Melancolia), Imerwol (Meninge, Măduva) și Dr. Vuia (Marienbad, Melencze, Meran, etc.); numeroase articole din botanică de Panțu, Radian și Procopovici, din mineralogie de Mrazek (Marmora) și Murgoci (Metamorfosa rocilor), din zoologie de Dr. N. Leon (Metamorfosa, Mimetism, etc.), Moisiu și Popescu-Voitești, din chimie de Minovici (Mercuriu, etc.), din filosofie de Dragomirescu (Materialism, Metafisica, Mill, etc.), Pletos și Nigrim, din mitologie de At. M. Marienescu (Mars, Mercur, Minerva etc.), din istoria bisericească de Dr. Bunea, Dr. Radu (Marianopolis) și C. Auner (Milecova, Metoc, Melchisedec, etc.), diferite notițe din literatură și artă de D. Evolvean, M. Străjan și N. Petrașcu, din muzică de T. Cerne (Melodia, Mendelssohn Menestrel, Meyerbeer, etc.), și în fine articolele: Meglena de G. Weigand, Maramureș de T. Bud, Mars (planeta) de Otescu, Marina de Bălescu, etc. Articolele istorice înșirate mai sus în cea mai mare parte s'unt lucrata de D. Oncul, I. S. Floru și Th. A. Aguleții.

Această spicuire dintre titlii unui singur fascicol încă arată bogăția materialului cuprins în această publicațiune, precum și forțele mari și distinse ce s'au angajat la realizarea ei. Fiind tipărite până acum trei din patru părți ale dicționarului, putem spera că în scurt timp va fi pe deplin terminat și va face publicului cetilor român bune servicii pentru popularizarea științelor și lăfirea cunoștințelor folosite.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Sibiu (depoșit general pentru România: E. Storek, București) și se primesc numai pentru publicațiunea întregă. Prețul de prenumărare pentru un tom broșurat cor. 20 —, legat cor. 28.20 (în România: lei 25. —, resp. 28.50).

Patriarchale. Poesii de St. O. Iosif. București, editura librăriei H. Steinberg 1901. Prețul 2 lei.

Geografia Ungariei și elementele din geografia generală pentru școalele populare, de Dr. Nicolae Pop. Editura IX, îndreptată și acomodată celui mai nou plan de învățământ Brașov, 1900. Editura lui H. Zeidner. Prețul broșurat cu harta Ungariei în negru 60 bani, colorată 80 bani.

Scrisori către plugari, de Constantin Sandu, diplomat al școalei de agricultură dela Herăstrău.

Este o broșură a bibliotecii populare a administrației domeniului coroanei. Administrațiunea domeniului coroanei a edat până acum 19 broșuri pentru țărani, de cuprins mai cu seamă economic *»Scrisori către plugari«* este broșura sau cărticica a XIX-a și e împodobită cu portretele MM. LL. Regele și Regina și cu mai multe ilustrații în text.

Cărticica cuprinde mai multe capitole economice, instructive, d. e. Pluguri. — Arături. — Grape. — Sămănațul. — Despre fânețe etc., scrise toate în limbaj ușor, popular.

Câteva versuri de Ioan Gorun; de viznare la librăriile Sococ, Alcalay, L'Indépendance și Stork. Prețul 2 lei.

Sosiți în Sibiu. La 17 Octomvrie n. 1901.

Hotel *»Împăratul Romanilor«*: Baron Wildburg, din M. vechi, Pascul, Szentivanyi din Zelay; Zeyk di. Geogaiu, Sell din Stuttgart, Sticherer și soția, căpit., Schrott lt., Wetzel, Spitz, Stern, Tauszig. com. din Viena; Dr. Nagy și fiul, din Ciuo-Sereda; Goldstein din Rimnic, Valenta din Pilsen.

Hotel *»Meltzer«*: Csiki, com. din Mercuria; Fieulescu, preot din Răznov; Dobrotă, preot, Micu, notar din Poiana; Morgen, Selcher din Alba-Iulia; Melinescu. func. din Rimnic.

Pentru redacție și editură responsabil: Elie Alimanescu-Băncilă. Proprietar: Pentru *»Tipografia«*, societate pe acțiuni: Iosif Marshall.

Tuturor
cari sufer de podagră, de reumatism sau de nervozitate se recomandă cu căldură folosirea

„Franzbranntwein“-ului sărat
al lui
Dr. Wilhelm Wagner.

Acest „Franzbranntwein“ e și un escalet mijloc de curățenie pentru dinți și pentru gură, ear' contra mătreții e de un deosebit efect.

Se capătă în flacon mic à 80 bani și flacon mare à 1 cor. 60 bani la următorii domni:

In Sibiu: la farmacia Jikeli, Gottlieb Henrich, la comercianții: Ludwig Fuchs, Friedrich Homm, Julius Ballmann, Gust. Gürtler, F. Binder, Karl Kirschner și Lud. Kurovazsky.
Noorichiu: la farmacia August Binder.
Brașov: la farm. Oberth, Ed. Kugler com. R. Stingl, C. Danhofer, C. Papp.
Bran: la Alexă Citu, comerciant.
Rijnov: la Ioan Lutsch, comerciant.
Sânt-Miclăuș: la frații Vákár.
Medias: la comercianții Friedrich Schuller, Joh. Buresch jun.
Sebeșul-săseș: la farm. Ludwig Binder, com. J. Baumann și Mich. Gândisch.
Agărbicium: la com. Joh. Schuller.
Avrig: la farm. Sebes.
Făgăraș: la com. J. János.
Seliște: la farm. Dumitru Banciu.
Agnita: la com. Mich. Lang.
Seica-mare: la farm. Binder.
Aiud: la farm. Papp.
Câmpeni: la farm. Binder.
Ofenbala: la farm. Schmidt.
Odoheiu-săseș: la com. Otto v. Steinburg, Bago Gyula, Farczidi Károly, Mathé János Gergely János și Ö. Sterba.

Depozit principal la:
Iul. Wagner, farmacist in Teaca, Transilvania.

Pentru revenzători se trimite cu rambursă postală 5 chlg. Post-Colli franco cu [5] 30 — 30% rabat. Lădița și embalajul gratis.

AVIS.

La subscrisul se pot procura cu prețuri reduse și cu trimitere francată opurile următoare:

„Îndreptarul practio pentru păstorii su-fletești“, cu cor. 2.—
„Predici funebreale“, tom. II, cu „ 1.—
„Vieța Sfinților“, cu „ 3.—
„Ritual preotesco“, cu „ —60

Siget (Maramureș), 9 Oct. 1901.

Tit Bud,
vicarul Maramureșului.

335 3—3

Frumsețe,
teint neted, fin, aspect de tinerețe până la bătrânețe e posibil numai și numai folosind

Laptele de crastaveți
al lui **Häntzschel,**
à 1 cor. 60 bani și à 3 cor.

Săpun de lapte de crastaveți 80 bani.
Pudră din lapte de crastaveți 2 coroane.
dela 340 1—6

George Häntzschel,
liferant de curte în Dresda.

În continuu în us la principi, artiste etc.
Depoul principal la
Gustav Meltzer,
parfumerie în Sibiu.

Din editura „Tipografie“, soc. pe acții în Sibiu.

Arghir și Elena, o istorie frumoasă în versuri cor. —30
Art. de lege XXI și XXIII. ex. 1886. Despre instrucțiuni și despre procedura disciplinară „ —50
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune „ —80
Aluășiu Gavrilă, Societăți de cumpătare, îndreptar pentru înființarea lor după modelul „Societății de cumpătare“ „ 1.—
Brote Eugen, Ținerea vitelor „ —24
„ Trifoiul „ —30
Costan T., Aur, novelă „ —40
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata „ —32
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur „ 1.00
Îndreptar practio în economia rurală de mai mulți preoți „ 1.60
Leonat și Dorofata, vorbire de glume în versuri „ —20
Nordau Max, Naționalitate, studiu „ —40
„ Reprivere din Paradoxe sociologice „ —40
Ordonanțele ministeriale pentru introducerea legii comunale (Art. XXII din 1886) „ —10
Rusu-Șiriani I., Moara din vale, 8 novele „ 1.40
Simtion T., Păcate Domnești, novelă orig. „ —60
Simu R., Monografia comunei Orlat „ —50

Color-ee cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și peste tot vnzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Se află de vânzare în librăria W. Krafft în Sibiu.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună și mai ieftină gazetă populară.

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Duminică, în format cuart mare, cu cuprins bogat politic-național, economic, literar, informativ etc. și cu ilustrațiuni.

Pentru-ca fiecare știutor de carte se poată abona această foaie

„Foaia Poporului“
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumătate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate postale la

„Tipografia“, soc. pe acțiuni, Sibiu.

MARGARETA MOLDOVAN.

Din tainele vieții.
29 de povești și schițe.

Prețul 2 cor., plus 10 bani porto.

Se poate procura dela
Librăria W. Krafft.

Bine apreciată de întreagă presa noastră.

Avis.

În curtea bisericii gr.-cat. din loc cu începere dela 1 Noemvrie a. c. este de închiriat o locuință constatătoare din 3 odăi, culină, antișambă, pivniță etc. pe lângă condiții avantajoase. 343 1—3

Cărți românești.

În librăria **W. Krafft** din Sibiu se află de vânzare următoarele:

Aluășiu Gavrilă, Societăți de cumpătare, îndreptar pentru înființarea lor după modelul „Societății de cumpătare“ cor. 1.—
Articol de lege XXI și XXIII. ex. 1886 despre Instrucțiuni și despre procedura disciplinară „ —50
Articol de lege XXII—1886 Despre comune Aghiazmatar, cuprinzător de mai multe rânduiri și rugăciuni trebuincioase creștinilor la deosebite împrejurări din viața (București) „ 4.—
Augier E., Aventurierea, comedia în 4 acte în versuri, tradusă de Țincu N. și Moschuna S. Barcianu S. P. Dicționar rom.-germ. și germ.-rom. revizid și completat de Dr. D. P. Barcianu. Partea I., română-germană legat 7.60 broșurat „ 6.—
„ Partea II., germană-română legat 9.40 broșurat „ 7.60
Barțiu George, Părți alese din Istoria Transilvaniei pe 200 de ani din urmă, (3 vol.) legat cor. 18.—, broșurat „ 13.—
Bocancea T., Zile negre, poem. „ —60
Boiu Z., Cuvântări funebreale și memoriale „ 3.—
Boló Henry, Tragedia Calvarului, tradusă în românește de Membrii societății de lectură „Inocențiu Micu Clain“ „ 2.—
Bosco I. B., Florile inimii, poezii „ 1.—
Bougand E., Cartea durerii, tradusă din limba franceză de Iacob Afin Nicolescu „ 8.—
Brânzeu Nic., Școalele din Blaj, studiu istoric „ 2.—
Brote Dr. A., Insoțirile de credit împreună cu insoțirile de consum etc., îndreptar practio pentru înființarea și conducerea acelora, după sistemul F. W. Raiffeisen „ 1.60
Brote Eugen, Ținerea vitelor „ —24
„ Trifoiul „ —24
Bunea Dr. A., Din Istoria Românilor. Episc. Ioan Inoc. Klein (1728—1751). laj 900 Butulescu N. Marin, Religie și știință, încercare critică de morală-socială „ —75
Cărpinaș N., Monografia comunei Răhau Cincizeci de istorioare morale pentru băieți și băiete de amical pruncilor F. H. cu 6 chipuri colorate, în legătură frumoasă „ 1.—
Clemence R., Mandrin, căpitanul bandiților, o novelă interesantă, tradusă de N. Petra-Petrescu „ 1.—
Coșbuc G., Fire de Tort, versuri „ 2.50
— Sacotala, traducere liber. după Calidasa „ 5.—
— Balade și Idile „ 3.—
— Răsboiul nostru pentru neastinare „ 1.—
— Povestea unei Coroane de oțel „ 1.50
Costin I., Îndreptar pentru întemeierea băncilor rurale după sistemul F. W. Raiffeisen „ 1.20
— Manual de stupărit cu 86 figuri în text — Moara din Sigești, roman, tom. I „ 2.—
Crăescu Vict., Novele și schițe. vol. I—IV. à Cuntan D., Cântările bisericesti, broș. „ 4.—
Dăianu Dr. E., Cronica anului 1848 p. I. (nr. 1—7 Martie—Septembrie) „ 3.60
Dante Alighieri, Divina comedia. Infernul, trad. de d-na Maria P. Chițiu „ 6.—
— Purgatoriul, trad. de aceeași „ 7.50
Dem T. G., Cronica din Nürnberg „ 1.50
Densugian A., Valea vieții, cântece și epigrame — Istoria limbii și literaturii române, Edițiunea II. broș. „ 4.50
— Optum, tragedie în 5 acte „ 1.50
Densugianu O., Între două lumi, dramă în 8 acte în versuri „ 2.75
Dobrogeanu-Gherea, Literatură și știință, 2 volume „ 5.—
Dopp Elia, Comasările, îndreptar practio Două drame, lectură pentru tinerimea de secol femelesc „ —40
Douăraporturi de prefecto roman din anul 1848 Două-epion G. I., Încercare asupra istoriei științelor în trecurul Țărilor române „ 1.—
Ivan Dr. I., Despre mandatele de plătare Lăpădat D., Escerțiile de stil în școala pop. Laurian și Massim, Dicționar al limbii române, 2 vol. compendioase, preț redus numai „ 4.—
Dragoșiu Dr. J., Vivia sau biserica din cartace, narare istorică „ 2.40
Duică G. B., Savitri, povestire indică din Mahabarata cor.—30
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur cor.—1.60
Elefterescu Dr. Em., Predice ocazionale și funebreale, tom. II. „ 3.50
Easrou C., Petru Cereal, Documente descop. în Arhivele Veneției „ —80
Georgescu P. M., Literale și omul de litere în veacul al XIX-lea „ —40
Grigorovita Em., Chipuri și graiuri din Bucovina „ 2.—
Grube A. W., Biografii romane, traduse de N. Petra-Petrescu „ 1.—
Hințescu I. C., Proverbele Românilor „ —60
Îndreptar practio în economia rurală de mai mulți preoți „ 1.40
Kneipp Sebast., Cură de apă „ 1.—
Testamentul meu și conferențe public. inventuri necesare pentru vindicarea boalelor și conservarea sănătății 2 vol. „ 8.—
Lazu G. N., Ultime Raze, Poezii „ 1.50
Ligouri A. M. de, Pregătire la moarte adecă considerațiuni asupra maximelor eterne folosite de tuturora pentru meditare și preoților spre a predica „ 1.60
Maior, Dr. George, prof. de agricultură. Manual complet de agricultură rațională: P. I. Agrolgia sau agricultura generală „ 5.—
„ II. Fitotechnia sau cultura specială a plantelor, dimpreună cu fenetele și pășunile „ 8.—
„ III. Zootechnia sau cultura vitelor, dimpreună cu nutrițiunea vitelor, industria lăptărilor și cunoașterea laniei „ 8.—
„ IV. Economia rurală sau organizațiunea și administrarea moșilor mari și mici, cu 85 figuri „ 8.—
Măndrescu S. C., Elemente ungurești în limba română „ 8.—
Marian S. F. Nunta la Români. Studiu istorico-etnogr. compar. „ 8.—
— Tradițiuni populare române, cuprinzând: Stefan Vodă și Sahastrul, Tolpa și Stefan Vodă, Stefan Vodă, Stefan Tomșa și Metropolitanul Crică, Feciorul Dedului „ —30
Maurier G. du, Trilby, Roman în românește de Afin de la Tuscua „ 2.—
Miculescu G. T., Colecția de rețete din economie, industrie, comerț și chemie pentru economi, industriali, meseriași și comercianți Mihail Traian, Adieri — Poezii „ 1.—
Mireasa momentului sau logodii fără voie Moldovan S., Teara Noastră, Descrierea părților Ardealului „ —80
— Zarandul și Munții-Apuseni „ 2.—
Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povești și schițe „ 2.—
Muntean M., Legea veterinară și boalele contagioase „ —80
Muntean G. I., Opurile lui Cain Corn, Tacit, traducere „ 1.60
Mureșan Dr. Leo, Higiena română „ 2.—
Mureșian Dr. S. Icomologia Cregină occidentală și orientală, cu 82 figuri în text „ 4.—
Negrescu G. Val. Dr. Despre friguri „ —75
Nordau Max, Naționalitate, studiu „ —40
— Reprivere din Paradoxe sociologice „ —40
Niemand, Instrucțiuni populare despre daturințe și drepuri „ 1.20
Noul Testament cu litere cirile „ 1.—
Ollanescu C. D., Ad Pisones (Ars Poetica) Orașul București cu un plan și 6 ilustrațiuni. (Articol retipărit din Encicl. rom.) „ 1.—
Ordonanțe ministeriale pentru introducerea legii comunale (Art. XXII din 1886) „ —10
Păcățian T. V., Libertatea, traducere — Principiile politice (după Dr. F. de Holtzendorf) „ 4.—
— Flori de toamnă, poezii „ 2.—
— Scopul în drept I. „ 8.—
— De pe la noi „ 2.—
— Judecătorile cu jurați „ —80
— Buna chiverniseală „ —40
Panțu J. C., Linisteza Casei, Roman cor. 1.20
— Niță Dragă, Schiță din Vieța unui muncitor „ —50
Papiu I. F., Cuvântări bisericesti tom. I. „ 2.40
— opa Dr. G., Scrieri și vorbiri, culesse apoi direse „ 2.—
Prohodul Domnului Dumnezeu și Mântuitorului nostru Ius Christos „ 1.—
Ponson de Terrail, Amor și dincolo de mormânt, novelă tradusă de N. F. Negrușiu Popovici-Barcianu, Gramatică Germană teoretică practică pentru usul tinerimii române „ 2.80
Pop Reteganul, Inimioara, adecă floarea posesiilor naționale din cei mai buni scriitori români în usul tinerimii române. „ —60
Proncu D. N., Arta de a se însura. „ 2.50
— Arta de a se mărita. „ 2.50
Răicu T., Studii Literare, Chestiuni literare istorice, filologice și artistice „ 1.50
Rassu V., Din trecurul Silvaniei, Legende, preț redus numai „ —40
Rassu-Șiriani I., Moara din vale (8 novele) „ 1.40
Săineanu L., Dicționar universal al limbii române „ 7.50
Scene din Vieța Militară de N. St. u „ —40
Scheffer R., Mizerie Regală I/II broș. „ —80
Simion Indita n. Truța, Din vremuri apuse Sevastos El. Didia Odorica, Cântece Moldovenești (în versuri) „ 4.—
Severu Azent., Disertațiune Economică despre bunăteța și foloasele fărinei cernută cu ciurelul și cu sită rară și despre zădrea Morilor „ —10
Sima Gr., Isvor de bunăstare sau mai multe sute de îndreptări și povești scurte și practice din economia de casă, grădinarit, higiena, economia de câmp și de vite, vierit, conservarea vinului, vinuri de poame, pomărit albănitric și alte multe terene de deprindere. Edit. II. „ 1.—
Sima Gr. al lui Ion, Ardeleanul glumeț sau 101 de Anecdote populare alese pe aprăncăană și întocmite din glumele lui Nenea Stan, ce-și ride de toți. „ —60
Simionu T., Păcate Domnești, novelă orig. „ —60
Simu R., Cartea stuparilor Săteni cu mai multe ilustrații în text. — Monografia comunei Orlat, Stamatii Giurea Const. Calaidoscop literar. Fantasiu, suvenirii și episoade „ 3.—
Ștăvri Artur. Poezii. 1898—1894 „ 3.—
Ștoenescu Th. M. Poezii „ 1.20
Stoica S., Higiena copilului dela naștere până la al 7-lea an al etății. „ —80
— Tractatul boalelor acute infectoase. „ —60
Stupariu N., Estras din regulamentul de exercițiu militar și din regulamentul serviciului „ —60
Urechă V. A., Frați cu Frați Români la Roma în Octomvrie 1899, Dare de seamă cu 28 ilustrațiuni „ 3.50
Velceanu Mihail, Meditațiuni spirituale pentru înaintarea creștinismului adevărat și a cultului d-zeesc de casă „ 1.—
— Doctrina fericiții ilustrată prin sentințe filosofice culesse din scrierile celor mai celebri filosofi antici și moderni cu un adaus Colecțiunea de 500 sentințe filosofice „ 1.—
— Educațiunea de școală și acasă, compusă după datele, cunoștințele și experiențele educătorilor celor mai probași „ —40
— Întemplarea curioasă, comedia în trei acte, imitată din italianește „ —40
Verne J., Castelul din Carpați, roman din vieța poporului românesc din Ardeal, (edițiunea de lăcus broș cor. 2.40, leg. cor. 4.—) „ 1.60
Vlăhuță Al., Dan, roman „ 2.—
Voniga D., Dor și Jale, poezii „ 2.40
Vuia Dr. G., Boalele Venereice „ —80
— Higiena populară cu privire la săteanul român „ 2.—
Wolf Leon, Fetele Ileanei și Strigoitul din București „ —80
Xenopol A. D., Istoria Românilor din Dacia Traiană, 12 volume „ 12.—

Ilustrații românești!

Cărți postale
cu
ilustrații românești
„...toate 'n tot
Frumoase cât eu nici nu pot
Mai frumoase s'-'mi socot
Cu miza mea“

in
peste 20 variante,
care de care
mai fermecătoare

Se află cu prețul de **10 bani per bucată**
la
„Tipografia“,
societate pe acțiuni în Sibiu, str. Poplăcei nr. 16.
La cumpărări mai mari se dă rabat potrivit.

Tipuri admirabile.

Descrierea Ardealului.

Cine voește să cunoască frumoasa țeara a Ardealului, și cu deosebire Munții-Apuseni, patria lui Horia și Ianou, să citească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Țeara-Noastră,
descrierea părților sudice ale Transilvaniei și Valea-Murășului, apol Zarandul și Munții-Apuseni,

Cu 9 ilustrațiuni și o schiță.

Descrierile sânt făcute în fel de călătorie, cu datele și porturile Românilor și cu multe legende despre dealuri, cetăți, isvoare ș. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (și 5 cr. porto), în România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Transilvania în limba română.

„Liga română“, scrie într-o altă:

Până astăzi n'a existat în limba română o descriere a acestor regiuni atât de interesante din mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicățiune unei trebuințe ce într-adevăr se simția la noi. Sperăm, că publicul nostru va face acestei scrieri primăria amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.